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Temat (dziedzina/tytut)

Reakcje chemiczne/Opdzniacz reakcji

Dtugosc¢ filmu

2:41

Cele gtéwne

Pokazanie, w jaki sposdb kwas cytrynowy moze dziatac jako opdzniacz
w reakcji utleniania.

Cele szczegétowe

Struktura i opis eksperymentu

1. Wstep

Opis: Opis: Motywacjg do eksperymentu bedzie zbadanie reakgji
utleniania w jabtku i tego, jak mozna jg opdznic¢ za pomocg kwasu
cytrynowego (sokiem z cytryny)

2. Temat gtéwny

Opis: Dlaczego owoce takie jak jabtka ciemniejg w kontakcie z
powietrzem? Jaki to jest rodzaj reakcji i jak mozna jg opdznic?

Czesc 1

(0:41),

Eksperyment 1 (0:44)

Narzedzia i materiaty: jabtko, cytryna

Opis: Najpierw kroimy jabtko na pét. Jedng potéwke zostawiamy,
natomiast na druga dodajemy kilka kropli cytryny

Po dwodch godzinach pierwsza potdwka jabtka zarumienita sie, a druga,
ta potraktowana kwasem cytrynowym nie zmienita sie. Nie ma
widocznej zmiany.

Dodatek cytryny (kwasu cytrynowego) spowalnia proces brgzowienia,
ktory jest reakcjg utleniania.

Pytania: Dlaczego owoce, takie jak jabtka, ciemniejg pod wptywem
powietrza? Enzym oksydaza polifenolowa — obecna w jabtku - w
kontakcie z tlenem z powietrza katalizuje etap biochemicznej
konwersji roslinnych zwigzkéw fenolowych w brgzowe pigmenty
znane jako melanina.

Whioski: Sok z cytryny zawiera kwas cytrynowy, ktory jest naturalnym
przeciwutleniaczem. Dlatego natozenie soku z cytryny na plasterek
jabtka pomaga zapobiegac procesowi utleniania..

3. Podsumowanie i wnioski

Zastosowanie: Jako srodek konserwujgcy w przemysle spozywczym..

Poziom: szkota podstawowa (ISCED 2/ 6-8 klasa)
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